

约翰内斯堡的夜空,亦真亦幻。那欢舞的人群,是"斗牛士"吗?那笑得比烟花 灿烂的,是比利亚吗?那在漫天的礼花中,捧起大力神杯的,是卡西利亚斯吗?是 的,是的,这一切,都是真的。"继承"了荷兰最唯美不羁灵魂的斗牛士们,没有继承 荷兰的悲剧,反而上演了最完美的结局。

曾经的预选赛之王,终于捧起了梦寐以求的大力神杯。当西班牙把2008年欧 锦赛冠军和2010年世界杯冠军都捧在怀中,当"斗牛士"站在欧洲和世界之巅,幸福 和快乐就这样恣意蔓延。

## 低开高走结局圆满 欧洲之王首次站在世界之巅

南非世界杯,西班牙走出了一个低开高 走的"小阳线"。小组赛首战0:1负于瑞士, 西班牙成为豪门球队中第一个爆出大冷门 的。而世界杯开赛前,西班牙队和巴西队一 样,是夺冠的最大热门。那场比赛后,人们纷 纷议论,这是"大热必死"的魔咒又一次显灵。

不过,西班牙队随即显示出了欧洲冠军 的气质,先是"藏着掖着"2:0赢了洪都拉斯, 避免了提前被淘汰的厄运,接着2:1拿下智 利,以小组第一的身份出线。1/8淘汰赛、1/4 淘汰赛和半决赛,西班牙均以1:0这一最经 济实惠的方式拿下,比赛过程或胶着激烈,或 惊心动魄,像极了要拿冠军的队伍经常要受 的考验,颇有"天将降大任于斯人也"的味道。

西班牙越来越朝着一条"利好"的定律 发展:一路小胜、磕磕绊绊有惊无险晋级的 队伍,往往能捧起冠军。而今晨的决赛结 果,正验证了这一切!同时,西班牙也打破 了另一条魔咒:新科欧洲冠军不能荣膺世界 冠军。欧洲之王,首次站在了世界之巅!



## 带头大哥仍活跃江湖 队中小弟已擎起大旗

很多豪门球队输球,意味着输掉一切,从 头来过。比如老迈的意大利,僵化的法国,更 年期的巴西,不着调的英格兰。这些球队,有 的要大换血,有的要聘请新教练,有的甚至要 改变球队近几年的打法。而西班牙队输球, 并不在于根基,而是在于临场的发挥以及 对手实力的接近。看看阵中的名字,比利 亚、托雷斯、阿隆索、哈维、伊涅斯塔、卡西 利亚斯、拉莫斯、普约尔……在巨星习惯性 隐身和更讲究球队整体的今天,只有西班牙 的板凳上可以放着阿森纳的队长法布雷加 斯,以及被多支豪门追逐的席尔瓦。用亨利 羡慕又嫉妒的话说就是:"这是一支令人难 以置信的西班牙队,他们的阵容如此之强大, 他们的搭配如此之完美。"

在西班牙的主力阵容中,普约尔的年龄 是最大的。这位1978年出生的老将世界杯 后有可能退出国家队,但其他主力没有离 队的意思。年届30岁的哈维更是半开玩 笑半认真地说:"我还想打2014年巴西世 界杯,甚至是2018年西班牙世界杯(西班牙 和葡萄牙联合提出申办)。"而作为门将,29 岁的卡西利亚斯其实并不老,他只要保持 好自身状态,未来几年西班牙的球门仍然 是让人放心的。

以拉莫斯、托雷斯、伊涅斯塔为代表的中 生代,都在1984年、1985年左右出生,再打一 届世界杯完全没有问题。

德国队阵容中有9名"87后",而西班牙也 有6名,这其中就包括大名鼎鼎的法布雷加 斯。而像皮克、布斯克茨等人,通过本届世界 杯的洗礼,成长得非常迅速。可以说,现在的 西班牙进入了成熟稳定期,未来2~4年,他们 仍然是欧洲杯、世界杯冠军的有力争夺者。

## 坚守华丽足球 美丽与实用完全可以共存

荷兰队放弃了唯美的全攻全守,为追求 成绩,开始适应功利型打法;向来只注重进 攻、不讲究防守的南美球队,有的竟然玩起 "1:0主义";甚至一向只踢美学足球 的巴西队,也开始玩起了防守反击。足球 世界中,似乎只有西班牙队还坚守着华 丽足球的信念。所以,尽管西班牙大赛 成绩常常不佳,但守望西班牙多年的球 迷,爱的就是其赏心悦目的打法,爱的就

是宁为玉碎、不为瓦全的高贵。而2008年 欧洲杯西班牙的成功,也让众人看到了美 丽与实用共存的可能。由西班牙开创的 控制压迫型打法,为越来越多的球队所借鉴

"斗牛士"能以最优雅的姿态,登上世界 之巅,他们给球迷带来的快乐,远远超过了 冠军奖杯本身所具有的意义

晚报记者 薛军 实习生 祝炳琨



